



海南区城区。黄吉 摄

文明之风吹拂每个角落 幸福之花绽放北方海南

□郝隄 闫振 段维娜

一股股文明力量涌动城乡,传递温暖关爱;一个个模范典型示范带动,汇聚美德光芒;一座座和美乡村焕新蝶变,孕育文明乡风……近年来,乌海市海南区持续深化群众性精神文明创建,坚持“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”,一体推进文明培育、文明实践、文明创建,让崇德向善在全社会蔚然成风,文明之花在城乡处处绽放,为书写中国式现代化海南区新篇章提供了强大精神力量。

◎ 文明实践传递温暖力量

家里缺医少药有人帮忙跑腿,邻里纠纷有人热心调解……在海南区拉僧仲街道办事处新桥社区,活跃着一支名叫“陈姐工作室”的文明实践队伍,这支队伍以居民陈艳霞为带头人,以群众诉求为出发点,让社区居民感受到满满幸福感的同时,也带动了更多人参与到文明实践中来。

有一次,社区居民徐先生办理房产证急需补办结婚证,但本人残疾卧病在床,无法前往婚姻登记处办理。陈艳霞与工作室成员了解情况后,积极与民政部门工作人员沟通协调,一起上门为徐先生办理结婚登记手续。后来,她又多次往返于相关部门联系协调,最终为其顺利办理了房产证。

陈艳霞说,退休第二天,她就投入到新时代文

明实践工作中。目前,他们的队伍不仅由居民组成,还吸纳了社区党员、网格员、网格民警、楼栋长。面对居民需求,他们积极开展代办采购、卫生清扫、邻里互助、结对帮扶、亲情陪伴等暖心服务,用实际行动践行了雷锋精神。

如今在海南区,像“陈姐工作室”这样的文明实践队伍随处可见,越来越多的市民加入“学雷锋做好事”行列,弘扬雷锋精神已深深融入城市的血脉,形成薪火相传的良好局面。

近年来,海南区把群众需求作为新时代文明实践的首要任务,在中心所站建立三级项目库,通过走访调查、数据分析和属地类型划分,将文明交通、科普、法制、助学、扶贫、政策宣讲等20余个项

目和长期形成的小、特、优、实项目纳入平台,精心策划项目清单,着眼于满足群众个性化、差异化需求,将项目负责人、服务对象、实施时限、进展情况等进行公开,形成常态化精准服务菜单,实现线上线下融合推进。

同时,海南区加大对文明实践项目的选树和指导力度,打造“红石榴”“巧媳妇”“热心大叔解忧团”“暖心帮帮团”“老书记工作室”“阳光田宇70后公益社”等10余个品牌项目,推动形成人员优、管理好、活动多、载体新、反响好的精品项目。该区还积极培育健康教育、牙医服务、家政服务、送你一杯茶等微服务,广泛动员社会组织和商业实体支持文明实践,全面推动项目实体化、常态化运行。



志愿者为居民上门量血压。郝隄 摄

◎ 文明典型引领社会风尚

前不久,由海南区委宣传部主办,海南区文明办、海南区文化旅游体育局承办的“相约北方海南 弘扬北疆文化”海南区第三十届广场文化艺术节暨2024年精神文明建设先进典型发布仪式在海南区人民广场举行。

活动现场,通过播放视频短片等方式,讲述了海南区13位道德模范助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的感人事迹及9名新时代好少年崇德向善、见贤思齐、“扣好人生第一粒扣子”的动人故事。台下有人报以雷鸣般的掌声,有人眼里噙着泪水,道德的力量一次次在观众心中激起涟漪。

“榜样就在我们身边,他们诠释了崇高的道德境界,我们要向榜样学习。”观众李牧维说。观看了整场活动的吴女士同样深受触动:“我们要从小事

做起,将精神文明建设内化于心、外化于行,讲文明话、办文明事、做文明人。”

榜样的力量是无穷的,但如何充分发挥榜样的作用,是海南区在公民道德建设工作推进过程中一直思考和探索的问题。近年来,海南区高度重视精神文明创建,找准切入点,深挖闪光点,全面开展各类典型选树活动,广大干部群众整体素质显著提高,乡风更加淳朴、社会更加文明,向善、向上、向好氛围愈发浓厚。

这些年,海南区在积极开展“道德模范”“新时代好少年”等评选活动,同时,打造了“全国先进人物”主题广场、“榜样就在身边”主题小区等精神文明建设先进典型宣传展示阵地,让榜样的力量时时刻刻感染人、鼓舞人。

为发挥道德模范和身边好人的示范带动作用,海南区还统筹各类社会宣传资源,把社会主义核心价值观融入学校教育、社会管理、道德建设、精神文明创建活动中,融入群众日常生活中,不断推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行。以学习讲堂、草原书屋、小区好人榜等阵地为依托,以文艺作品、文艺演出等群众喜闻乐见的形式讴歌本地模范,增强宣讲的吸引力和感染力,营造浓厚的文明氛围。同时,利用新媒体平台,展示好人事迹和风采,让宣传和学习好人、大力弘扬崇德向善的优良传统落到实处,带动更多的人由旁观者变成践行者。

一个人带动一群人,一群人带动一座城。如今,海南区正在让越来越多的好人好事走到群众身边,走进群众生活,在潜移默化中给群众以丰富的道德滋养。



海南区2024年精神文明建设先进典型发布仪式。

◎ 文明乡风吹拂美丽乡村

走进位于海南区的全国文明村——赛汗乌素村,文明和谐之风扑面而来。平坦整洁的街道向村内延伸,崭新的农家小院一字排开,精心绘制的文化墙吸引路人驻足观看。

从前,赛汗乌素村是个名不见经传的小村,基础设施落后,产业发展规模小。而今,赛汗乌素村村民不仅靠种植养殖业和发展乡村旅游过上了富足生活,而且曾经脏乱差的村庄也旧貌换新颜。

村医白晓梅像往常一样赶往村民家,为他们测量血压,指导他们科学服用药物;保护母亲河文明实践队积极行动,前往黄河岸畔巡河,捡拾沿岸垃圾;小修小补文明实践队走进孤寡老人家中,为他们修理桌椅板凳……像这样暖心的场景,在赛汗乌素村已是常态。

赛汗乌素村组建了热心大叔解忧团、产业指导小分队等16支特色服务队伍,全村160多名党员群

众参与其中。平日,大家伙围绕“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、践行社会主义核心价值观、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗”五大任务开展各项文明实践活动,给村民们带去全方位帮助。

“村里变美了,我们要用双手守护来之不易的美丽成果。”村民谢万年说。

“在村里,乱扔垃圾的少了,家庭不和的少了,村民之间的矛盾也少了。”驻村工作队队员刘占林说,陋习少了,文明蔚然成风。在文明乡风的影响下,“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”成为村中美谈。

作为乌海市农区面积最大的辖区,建设美丽乡村、涵育文明乡风对于海南区来说尤为重要。近年来,海南区着眼美丽乡村建设,在推动农区基础设施完善、生态宜居、产业兴旺的同时,从“革陋习、讲文明、树新风”入手,通过加快修订村规民约、加快建设新时代文明实践所站等措施,

大力提倡文明新风。

海南区通过开展“十星级文明户”等评选表彰、“三下乡”等文艺文化活动,潜移默化提升群众思想觉悟、道德水准、文明素养及法治观念。注重发挥优秀基层干部、道德模范的示范引领作用,通过定期组织群众开展道德模范、身边好人宣讲,让他们的言行垂范乡里,涵育文明乡风。

同时,海南区还不断完善红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会等村民自治组织,大力推进移风易俗。通过村民讨论表决、集体评议等方式,将中华传统美德教育融入新修订的村规民约,在居民中大力弘扬助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的传统美德。

如今,在海南区各乡村,乡村美景与文明乡风相得益彰,一个个特色鲜明、村貌整洁、乡风文明的新农村正在形成。



家风家训牌匾展示文明风尚。



海南区“三下乡”活动现场宣讲



泽苑社区“巧媳妇”手工志愿服务队成员在制作手工艺品。鲁吟 摄



文明积分兑换商品活动。

（本版图片除署名外均由海南区融媒体中心提供）